不到一个月 他两次冲进冰冷的鸭绿江救出轻生者 "只不过是被我遇到了"

"只不过是我遇到了,其他同志遇到也会下水救人的。"丹东一经街边境派出所民警艾启鑫有些腼腆地说。

在刚刚过去的不到一个月时间里,这名年轻的警察先后两次冲进冰冷的鸭绿江救出轻生者。可是他却告诉记者这不算什么,"所里同志几乎都有在鸭绿江里救人的经历,只不过这两次都是在冬天,都被我遇到了。"



2月6日傍晚艾启鑫和同事救人现场。

视频截图

救人后"冲凉"近半个小时

2月21日下午,鸭绿江边的阳光有些温暖。 在扬帆广场通往江里的台阶上,艾启鑫告 诉记者,1月26日凌晨,他就是在这里和同事杨 峰救出醉酒轻生男子,"你看这个高处台阶上的 淤泥,涨潮时江水已经漫到这里。"

艾启鑫说,那天凌晨3时20分许,正在巡逻的他和杨峰接到上级指令:一名男子站在扬帆广场江边低处的台阶上已经近30分钟,因为正值涨潮的时候,江水已经没过了男子的小腿。

"我和杨峰马上赶过来,江水已经涨到了男子的胯骨处,他就那么站在冰冷的江水里视频通话。"艾启鑫和杨峰看到男子身后的台阶上散落着3个酒瓶,"一个是空的,还有一个只剩下了一半,说明这名男子至少喝了1瓶半白酒。"

艾启鑫试图劝说男子走上岸,但是对方情绪激动,还嚷嚷着不让民警靠近:"我就在这等死,你们再往前我就直接下去了!"

凌晨,正是一天中气温最低的时候,而且江水还在上涨,艾启鑫知道,稍有耽搁,水就会更深,救援也会更困难,男子就可能丧生。

于是,他趁着男子视频通话的间隙,迅速解下单警装备放到台阶上,"比较沉,怕影响水里动作。"紧接着他瞄了杨峰一眼,迅速从后侧下台阶冲到男子身后,拽住了男子右手臂。

冰冷刺骨的江水瞬间就没到了艾启鑫的腰,一边往上拽,艾启鑫一边让男子跟着往上走,可是男子却一动不动。这时,杨峰也下到了江水里,两个人合力,总算是把男子拽上了岸。

"上岸后才发现,因为在冷水中站立时间太长,男子的双腿已经没有知觉,站不起来,就那么跪在地上。"艾启鑫掏出揣在裤兜里的手机呼叫增援,手机已经结上了一层薄薄的冰壳,好在还能使用,所里的增援民警也很快赶到。

大家赶紧把男子抬上了巡逻车,紧急送往 丹东市中心医院救治。"医生说虽然没有生命危险,可是男子的双腿都有冻伤,如果时间再长点 可能就要截肢了。"

艾启鑫说,这时他们了解到,该男子是从外 地到丹东来找女朋友的,双方发生纠纷,一时想 不开,喝酒轻生。民警又联系了男子的朋友赶 到医院,这才离开了医院。

回到派出所后,艾启鑫和杨峰湿透的裤子和皮鞋已经在寒风中冻透,两人急忙脱下冻透的衣物,"用凉水冲腰和腿,不能用热水,冲了快半个小时,感觉身上温度不那么凉了,再盖被捂。"

艾启鑫说那天他和杨峰一晚上没怎么睡觉,感觉腿脚凉得不行,过了好几天才缓过来,腰也跟着疼了好几天。

10天后再次下江救人

艾启鑫说,自己想到了江水会很凉,但是没有想到"那么凉"。而更让他没想到的是,10天后他为了救人再次下到冰冷的江水里,"这次是傍晚5时许,赶上退潮,水不那么深、也不那么凉。"

艾启鑫告诉记者,第二次轻生的是一名女子。"还是在扬帆广场。当时我和高岩在所里值班,接到指令马上就赶了过来。因为是退潮期,江水退到了台阶下,一男一女两个人就在台阶下的水边纠缠着。"

"还没走到近前就闻到了酒味,那女的喝了不少酒,躺在江水里,江水没过了身体,还挣扎着要往深处去;男的坐在地上拉着她往上拽,可能也是喝多了,没劲,拽不动……"

艾启鑫和高岩到近前询问,这又是一起感情纠纷,想要轻生的女子来自黑龙江,和丹东这名男子都是40多岁,两人处对象,女的到丹东来,结果两人酒后闹别扭,女的就不想活了。

因为女子几乎全身都在水里,想要救她上岸,就得下到江水里。好在这次不是那么紧急,"主要是江底有淤泥,不像在台阶上,穿着鞋不方便。"艾启鑫把鞋脱了,蹚水下去抱住女子的腿脚,和高岩配合把女子弄上了岸。

所里同志几乎都参与过救人

33岁的艾启鑫2013年大学毕业后考入了辽

宁出人境边防警察总站,2015年11月到了丹东边境管理支队一经街边境派出所。因为工作地点就在鸭绿江边,这些年没少在江边救轻生者。

艾启鑫告诉记者,在一经街边境派出所管段,每年都有人到鸭绿江轻生,不过大都是在夏天,"去年夏天就有一名女子轻生,情况更危险。"

艾启鑫说,那是去年7月28日,女的也是因为感情问题不想活了,下到了最底层的台阶上,怎么劝说也不上来,"当时涨潮,水都没过胸口快到肩膀了"。

艾启鑫说,"一开始我自己下去,水也到我 肩膀了,加上那女的特别胖,还不配合,我一个 人拽不动她,同事也跟下去,两个人一起,才把 她从水里拽上岸。"

常在江边救人,就算不是游泳健将,水性肯定也不错吧?可艾启鑫却告诉记者,他根本不会水。"不只我不会水,所里大部分同事都不会水,可是大部分人也都在江水里救过人。"

一经街边境派出所教导员赵利心证实了艾启鑫的说法,他说所里救生衣、救生绳什么都有,但大部分同志都不会水,"如果轻生者不是在江边,我们就到江边的单位借快艇。"

赵利心告诉记者,所里同志几乎都参与过下水救人。"那一年有位母亲给上大学的孩子拿了5万元学费,还没等开学就被孩子都打赏给了女主播,母亲就跳了江。好在当时退潮,她跳下去后陷人江底淤泥,走得慢被我们撵上了。"

"还有黑龙江的一名15岁男孩,为了跟女网友在一起到丹东打工,女友提出分手他想不开,吃头孢喝酒跳江。第一次我们把他救回来到医院洗胃好了。第二天又跳了江,我们又给救上来,干脆锁在派出所等到他父母来。"

因为救人时情况紧急,一经街边境派出所民警的手机经常被水泡,更换频率很高。"这回艾启鑫的鞋就扔了一双,就是因为被水泡的时间较长,泡坏了。"赵利心说,但是他们更在意的是群众的生命,"希望大家在遇到事的时候多想想家人亲人,不要因为一时想不开,就不珍惜自己的生命。"

辽沈晚报特派本溪主任记者 金松

对话艾启鑫



艾启鑫在扬帆广场的台阶上,这个 冬天,他就是在这里和同事救了两名轻 牛者。

辽沈晚报特派本溪主任记者 金松 摄

辽沈晚报记者:这大冬天,两次下 到江水里救人,你当时怎么想的?

艾启鑫:说实话,当时真没想什么,就寻思得把人救上来。情况很危急,潮水那么大,他要是一弯腰,可能就救不回来了。

辽沈晚报记者:有没有想过这冬天 的江水特别凉?

艾启鑫:这个倒是知道江水肯定会 很凉,但是没想到能那么凉。上来裤子 和鞋就冻上了。手机揣裤兜里,拿出来 打电话叫增援的时候发现结了一层冰 壳,好在还能用。

辽沈晚报记者:水已经没腰了,没 担心对方往前挣扎把自己带下去?

艾启鑫:那不会,因为我对这台阶熟悉,而且是穿着鞋下去的,也方便在台阶上使劲。后来那次我为什么脱鞋?就是因为下到淤泥里穿鞋不得劲。

辽沈晚报记者:除了这两次,以前 有过救人经验吗?

艾启鑫:那肯定有啊,我们所几乎 每名民警都有救人经验。只不过冬天 少,这两次都被我遇到了。别的民警遇 到也会下水救人的。

到 巴云 下水秋八时。 **辽沈晚报记者:**你们经常救人,是 不是水性很好?

艾启鑫:其实我不会水。而且所里 大部分民警都不会水。

辽沈晚报记者:真的? 那你们怎么敢下去呢?

艾启鑫:首先警察救人是应该的。 再一个要观察形势,如果离岸较远,就 不能盲目下水,或者去借船,或者我们 巡逻车上也有救生装备,采取更有效的 方式。